

## 7 时事新闻

2023年11月16日 星期四  
编辑 何舒静  
美编 丁龙

### 主要指标持续改善 回升向好基础仍需巩固

# 解读前10个月中国经济运行态势

□新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 魏弘毅

15日发布的前10个月经济数据显示，国民经济持续恢复向好，主要指标持续改善，但国内需求仍显不足，推动经济持续回升向好还要付出更多努力。

#### 多项指标增速回升

当前，世界经济复苏乏力、外部环境更趋复杂严峻，10月份国民经济运行持续恢复向好殊为不易。

从生产端看，生产供给稳中有升。从需求端看，消费对经济增长的基础性拉动作用持续发挥。10月份，社会消费品零售总额同比增长7.6%，比上月加快2.1个百分点。就业形势总体稳定，10月份，全国城镇调查失业率为5%，与上月持平。值得注意的是，新动能持续增长。

“从量的合理增长和质的有效提升两个方面来看，10月份国民经济延续持续恢复向好势头，经济发展的韧性、活力和潜力继续显现。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

#### 恢复基础仍需巩固

在看到经济发展态势恢复向好的同时，一些经济指标的波动也表明，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。“外部不稳定不确定因素依然



较多，国内需求仍显不足，经济回升向好基础仍需巩固。”刘爱华说。

投资增速有所放缓。其中，房地产开发投资同比下降9.3%。

“从长期看，目前我国人均GDP刚超过1.2万美元，城镇化率还有较大提升空间，住房刚性需求和改善性需求依然较大。未来，随着各地区、各部门进一步深化落实房地产有关政策，房地产市场平稳健康和高质量发展。”刘爱华说。

经济景气水平有所回落。全国居民消费价格指数(CPI)略有下降。

刘爱华说，经济运行总体延续恢复向好态势，商品和服务需求持续恢复。广义货币保持较快增长，市场流动性总体合理充裕。基于这些因素判断，下一阶段价格低位运行的状况将会逐步缓解，不会出现通货紧缩。

#### 加快释放政策效应

刘爱华表示，下一阶段，要按照党中央、国务院决策部署，坚定信心，保持定力，着力扩大需求、提振信心、防范风险，努力推动经济在固本培元中持续回升向好。

央、国务院决策部署，坚定信心，保持定力，着力扩大需求、提振信心、防范风险，努力推动经济在固本培元中持续回升向好。

近期以来，从优化房地产政策，稳妥降低存量房贷利率，到分三类推进实施超大特大城市城中村改造，再到增发2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力，稳经济政策持续发力，着力补短板、强弱项，扎实巩固经济回升向好基础。

促进民营经济发展壮大政策措施加快落地。国家发展和改革委员会民营经济发展局局长魏东表示，将从制度和法律上落实平等对待民营企业的要求，为民营经济高质量发展积极拓展空间，并搭建政策、交流、合作、监测、评估等服务平台，确保各项政策取得实效。

进入四季度，从中央到地方各项政策部署加快落地见效，存量政策和增量政策协同发力，中国经济在高质量发展中展现韧性和活力。中国超大规模市场不断释放潜力，传递经济运行积极信号。

“随着宏观政策效应继续释放，需求改善对生产带动作用将会进一步增强，加之产业转型升级的稳步推进，经济有望延续恢复向好态势。”刘爱华说。

(据新华社北京11月15日电)

## 这项国家行动，与你有关

### 新版癌症防治和心脑血管疾病防治行动实施方案公布

■ 到2030年，我国总体癌症5年生存率达到46.6%，适龄妇女宫颈癌筛查率达到70%

■ 心脑血管疾病风险监测将覆盖35岁以上人群

记报告规范化、制度化程度。到2030年，肿瘤登记工作所有县区全覆盖，建立不少于1145个国家肿瘤登记处。试点开展高精度肿瘤登记工作，加强原位癌、病理分型、临床分期等信息采集。高发地区重点癌种早诊率持续提升，适龄妇女宫颈癌筛查率持续提升，70岁、乳腺癌人群筛查覆盖率逐步提高。

此外，记者15日从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委等14部门近日联合制定印发了《健康中国行动—心脑血管疾病防治行动实施方案(2023—2030年)》，部署深入开展心脑血管疾病防治专项行动。

实施方案提出，到2030年，建立覆盖全国的心脑血管疾病综合防控和早诊早治体系；各级医疗卫生机构的心脑血管疾病防治能力和质量进一步改善，人民群众心脑血管相关健康素养显著提升，心脑血管疾病防治技术取得较大突破。

根据实施方案，将开展覆盖35岁以上人群的心脑血管疾病风险监测，倡导心脑血管疾病高危人群定期测量血压，每6个月进行血脂、血糖检测，并将加大基层医疗机构血压、血糖、血脂“三高共管”力度。到2030年，高血压、糖尿病患者基层规范管理服务率均达到70%，治疗率、控制率在2018年基础上持续提升，35岁以上居民年度血脂检测率达到35%。

## 9432米！刷新亚洲纪录

### 中石化“深地一号”在塔里木盆地获得油气突破

据新华社北京11月15日电(记者 戴小河)中国石化15日宣布，公司部署在塔里木盆地的中国石化“深地一号”跃进3-3XC井测试获得高产油气流，日产原油200吨，天然气5万立方米。该井完钻并深达9432米，刷新亚洲最深并斜深和超深层钻井水平位移两项纪录。

中国工程院院士、中国石化石油勘探开发研究院院长郭旭升说，该井

的成功钻探再次证明中国深地系列技术已跨入世界前列，为进军万米超深层提供技术装备储备。“深地一号”跃进3-3XC井位于新疆阿克苏地区沙雅县、塔克拉玛干沙漠边缘。除了面临超深井具有的地质结构复杂、高温、高压等难题，该井还设计有3400多米的水平距离，面临套管下入难、岩屑在水平段易形成“岩屑床”等新问题，施工难度国内外罕见。

## 哈马斯：以军对加沙希法医院军事行动致30人死亡

新华社加沙/耶路撒冷11月15日电(记者 柳建建 王卓伦)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室15日发表声明说，以色列军队对加沙地带最大医院希法医院的军事行动已导致至少30人死亡。

声明指责以军对许多试图离开希法医院的人进行“现场处决”，并表示以军此前声称希法医院存在安全通道是在“撒谎”。

以色列国防军同日发表声明说，

基于情报和行动需要，以军正在希法医院“特定区域”对哈马斯武装人员进行精确、有针对性的行动。哈马斯将希法医院用于军事用途，这危及了医院受国际法保护的地位。声明还称，以军14日已再次向哈马斯发出须在12小时内停止医院内一切军事活动的通报，但对方并未照做。声明强调，以色列正与哈马斯而非加沙平民交战。以军在加沙地带发动地面进攻的目的是击败哈马斯并解救被挟持人员。

## 国际货币基金组织上调对中国经济增速预期

(GDP)增速仍达到5.2%，为实现全年5%左右的预期目标奠定了坚实基础。

国际货币基金组织注意到中国出台了一系列支持房地产市场的政策措施，并于10月宣布增发1万亿元国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力，这些成为其看好中国经济的政策支持。戈皮纳特还表示，“我们认为中国不会出现通货紧缩的情况，目前中国的通货膨胀仍然处于合理范围。”

目标，反映出新冠疫情后的强劲复苏。”

国际货币基金组织注意到中国出台了一系列支持房地产市场的政策措施，并于10月宣布增发1万亿元国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力，这些成为其看好中国经济的政策支持。戈皮纳特还表示，“我们认为中国不会出现通货紧缩的情况，目前中国的通货膨胀仍然处于合理范围。”

提及了中国经济高质量发展情况。戈皮纳特说，中国正在为高质量、可持续且有包容性的增长进行多方面努力。

戈皮纳特认为，中国高质量的增长包括绿色经济以及从投资驱动的增长模式转向消费驱动的增长模式。未来，广泛的市场化结构性改革将有助于提高生产率、促进再平衡、激发新的增长动力，对经济增长有所帮助。

(据新华社北京11月15日电)

## 南水北调东线一期工程 迎来通水10周年

这是10月30日拍摄的位于江苏扬州的南水北调东线源头江都水利枢纽(无人机照片)。

11月15日，南水北调东线一期工程迎来通水10周年。10年来，东线不断优化区域水资源配置，推进沿线河湖生态环境复苏，发挥防洪排涝效益，畅通南北经济循环，工程文化作用凸显。

新华社记者 刘诗平 摄



## 劳动筑梦·榜样同行 335

2023年重庆五一劳动奖章获得者

“有任务需要，我就直接上。只要把人救出来，我就很开心。”他说不出高大上的理由，他只知道他应该做，毕竟类似这样的救援任务已有2300余次。深入20多米深的坍塌桥墩里救人，在洪水泛滥时搭绳解救被困群众……每一次都充满危险，他只是靠着这些朴实的观念，在消防岗位上坚守，敢于冲锋陷阵。正如他的微信名——“守护神”，他一直在平凡的岗位上守护着别人。他就是2023年重庆五一劳动奖章获得者、奉节县消防救援大队队长潘星宁。

#### “最严苛”的班队

在处理事情上，潘星宁一丝不苟，而对自身要求，更是严苛。刚入队时，潘星宁体能较弱，很多项目都没有办法达到要求。其中，单杠卷身上是众多项目中，最艰难的，因为他一个也无法完成。为了在单杠卷身上运动取得突破性进步，除了队站的统一训练外，他总会在深夜里独自在单杠上摸索。一周后，他终于做出第一个卷身上。“能做第

一个，就一定能做第二个。”潘星宁的较真劲儿再次“发作”，等到月考核时，他已经能完美做出19个单杠卷身上，斩获队站单杠卷身上第一名的成绩。

也许，这种较真体会伴随潘星宁的一生，毕竟他已经将其沿袭到他所带领的班队里。全体队员提前5分钟起床整理内务，以最饱满的态度迎接新的一天；禁止班队人员抽烟，防止身体受损和扰乱内务；因材施教，根据班内每个人的不同情况，督促他们加强单杠、俯卧撑和仰卧起坐等体能训练……良好的作风，高昂的斗志，坚毅的心态，潘星宁的班队被人们称为“最严苛”的班队。

#### 英雄背后的“守望者”

在重庆市消防救援总队组织器材装备系统学习后，潘星宁以成绩的优异取得了装备技师证，成为消防救援总队为数不多的消防装备技师之一。消防装备技师主要负责维护保养器材装备，确保完好无损，指导指战员按照规程、规定操作使用器材装备，以及在救援现场进行装备技术保障等。

## 潘星宁：19年水火淬炼的救援尖兵



对待训练一丝不苟的潘星宁

跟过去不同的是，很多时候，潘星宁无法感受身先士卒的勇猛和自豪，但做好设备维护工作是抢险救灾的前提，他愿做“英雄背后的‘守望者’”。为了尽快提升自己的专业技能，潘星宁尝试拆卸组装器械，研究新器材的使用方法

#### 爱较真的驾驶员

潘星宁爱岗敬业，作为驾龄长达17年的驾驶员，作为驾驶班班长，他定期组织驾驶员学习安全法规制度，定期分析车辆安全管理形势，教育驾驶员人员心齐气顺，心系安全；根据季节变化特点、节日安保和执勤备战工作需要，认真排查车辆安全状况，确保所有执勤车辆始终保持良好状态。

潘星宁创新方法，落实“谁开车、谁管理、谁管理、谁负责”制度，制作车辆管理档案和车辆管理动态卡。他工作较真，每次车辆维修都跟班作业，遇到技术难题，便主动跟技术人员沟通，反复反复的沟通让对方头痛不已。但正是他较真和细心，圆满完成了外出训练、执勤安保、灭火救援出车任务，累计出车9000余次，行驶8万余公里，未出现一起车辆安全事故。

#### 不忘本的“好大哥”

奉节地理位置相对偏远，但潘星宁19年始终坚守在这片热土上。农村出

生的他从小家庭条件艰苦，在做好本职工作的时候，始终对贫困儿童有着一份特殊的感情。作为队站团支部成员，2013年，他主动向团支部申请成立“助学基金”，并积极与县团委对接，连续10年助学帮困资助2名贫困家庭学生。“潘星宁大哥正如他的名字一样，像夜空中的星星，虽然宁静，却照亮着我们的夜空。”以前资助过并现在已经大学毕业的学生曾经这样评价他。

“消防工作是件严肃的事情，无论任何时候，本队要过硬。”说着这句话的时候，潘星宁依然面色沉着，对消防队员来说，每一次火场冲锋和事故救援，都要打一场硬仗。正是因为这种“打铁还需自身硬”的人生态度，才让他在19年的消防生涯当中，先后斩获“先进个人”“优秀共产党员”“十佳优秀基层士官”“改革先锋”等称号，记“三等功”1次、嘉奖14次，用自己的实际行动忠实践行了“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。

潘锋 刘书海 何苗  
图片由奉节县消防救援大队提供